

Отзыв
научного руководителя о диссертации
Сюй Лили
**«Концепты упорство и упрямство в русской языковой картине мира:
комплексный анализ» (Нижний Новгород -2021),**
представленной на соискание учёной степени кандидата наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Сюй Лили в 2017 году окончила магистратуру Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, в 2020 году закончила аспирантуру Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского по направлению «Филология». В период обучения в аспирантуре показала себя ответственным, вдумчивым, серьезным исследователем, активно участвовала научных конференциях и семинарах.

Диссертационное исследование Сюй Лили посвящено комплексному изучению особенностей лексикографической, когнитивно-дискурсивной и психолингвистической презентации концептов *упорство* и *упрямство* в русском национальном сознании и языковой картине мира.

В настоящее время в лингвистике продолжается разработка как теории концепта, так и конкретных концептов русской концептосфера; междисциплинарным положением термина «концепт», который позволяет интегрировать знания нескольких наук (философии, логики, лингвистики, социолингвистики, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и др.) и выйти к глубинам национальной ментальности. Необходимо также отметить специфику, значимость концептов *упорство* и *упрямство*, которые выступили в качестве объектов данного исследования, в культуре и ментальности русского народа и отсутствием их исследования и описания. Это является **актуальным** как для описания рассматриваемой в работе концептуальной структуры, так и для возможности осмыслиения и приведения в определенную систему результатов исследований по взаимодействию языка и сознания в концептуализации и категоризации мира.

Теоретическая значимость диссертации состоит в осмыслении ключевых положений в рамках когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и психолингвистики, уточнении определения концепта, его смыслового наполнения, структурных составляющих, языковых средств объективации, а также основных принципов и методики концептуального анализа на примере концептов характера, объединяющего в своем концептуальном содержании самые многомерные компоненты. Результаты и материалы проведенного исследования помогают в решении вопросов моделирования содержания и структуры концептов и в дальнейших теоретических исследованиях по проблемам языковой концептуализации мира.

Работа, несомненно, обладает **новизной**, которая состоит в том, что в диссертации впервые было проведено комплексное описание языковой объективации концептов *упорство* и *упрямство* в аспекте избранного автором когнитивно-

ориентированного подхода к анализу значимых феноменов национальной культуры, также впервые был проведен сопоставительный анализ лексического и паремиологического материалов русского языка, репрезентирующих исследуемые концепты. Следует отметить, что ранее практически неизученными являлись особенности функционирования лексем-репрезентантов концептов *упорство* и *упрямство* в текстах СМИ. Стоит подчеркнуть, что с целью выявления смыслового наполнения и структурной организации анализируемых концептов в языковом сознании носителей русского языка, было впервые реализовано экспериментальное исследование по данной проблематике.

Все заявленные **задачи** были решены в процессе исследования на примере анализа достаточного объема единиц, объективирующих исследуемые концепты в лексикографических источниках, во фразеологии русского языка и контекстах, репрезентирующих изучаемую концептуальную метафору в статьях современных СМИ. Выборка является репрезентативной, что обеспечивает **достоверность** полученных результатов.

Основным практическим результатом данной работы является возможность использования материалов исследования в таких вузовских курсах, как лексикология, лингвокультурология, когнитивная лингвистика, психолингвистика, в практике преподавания русского языка как иностранного, а также могут быть применены в области педагогики и психологии при решении проблем воспитания детей.

В результате выполненного исследования получены следующие ценные в научном плане результаты: проведено комплексное описание когнитивных признаков, семантического наполнения и структурной организации концептов *упорство* и *упрямство* в русской языковой картине мира, выявлены особенности речевой экспликации концептов *упорство* и *упрямство* в газетно-публицистическом дискурсе и особенностей их репрезентации в языковом сознании носителей русского языка. Выполненный комплексный анализ позволил раскрыть многоаспектное смысловое наполнение концептов *упорство* и *упрямство*: в итоге было выявлено 58 когнитивных признаков концепта *упорство* и 49 когнитивных признаков концепта *упрямство*.

Все заявленные **задачи** были решены в процессе исследования на примере анализа достаточного объема единиц, объективирующих исследуемые концепты в лексикографических источниках, во фразеологии русского языка и контекстах, репрезентирующих изучаемую концептуальную метафору в статьях современных СМИ. Выборка является репрезентативной, что обеспечивает **достоверность** полученных результатов.

Личный вклад соискателя заключается в следующем:

- этимологических анализ показал, что смыслом содержании концепта *упорство* выделяются три основных смысловых аспекта: 1) перемещение чего-либо тяжелого, громоздкого; продолжение действия, не считаясь с препятствиями, преградами, запретами; 2) физическое состояние, в котором субъект держится за прочную опору, остается на месте без движения, 3) твердое отстаивание своей позиции и мнения. Этимология концепта *упрямство* отличается изменением оценочной окраски: от производящей лексемы «прямой», обозначающей

положительные качества «прямота, откровенность», к производному *упрямый*, несущему отрицательную коннотацию;

- анализ словообразовательных единиц, репрезентирующих концепт *упорство*, позволил увидеть метафорические мотивирующие связи между их значениями: от физического предмета к одушевленному человеку, от одушевленного человека к физическому предмету;

- компонентный анализ словарных дефиниций слова *упорство*, *упорный* и *упрямство*, *упрямый* в различных толковых словарях позволил выявить существенные различия смыслового содержания концептов *упорство* и *упрямство*;

- анализ синонимической сети, включающей лексемы *упорство* и *упрямство*, позволил выявить как общие признаки концептов *упорство* и *упрямство*, так и отличительные;

- анализ фразеологических средств объективации концептов *упорство* и *упрямство* доказал, что в русской фразеологической упорство и упрямство представляют собой поведенческие свойства;

- анализ синтагматических связей лексем *упорство* и *упрямство* позволил установить положение обладания и проявления этих свойств в человеке, источник его возникновения и развития, разные виды и сферы их проявления, степень их проявления, характеристики их носителей, а также разные утилитарные и оценочные признаки исследуемых концептов;

- доказано, что упорство – это приобретенное свойство, которое можно развивать, воспитывать, научить, а упрямство представляет собой врожденное свойство, которое можно унаследовать;

- анализ результатов ассоциативного эксперимента показал, что в структуре как концепта *упорство*, так и концепта *упрямство* главную роль играет интерпретационное поле, процентная доля информационного содержания значительно меньшая; также было выявлено, что, по сравнению с концептом *упорство*, чувственно-образное содержание концепта *упрямство* является более объемным, а оценочная зона концепта *упрямство* оказывается более объемной, чем концепта *упорство*, при этом для концепта *упорство* признаки с положительным компонентом примерно в два раза превышают признаки с отрицательным компонентом, а для концепта *упрямство* наоборот.

Диссертация «Концепты *упорство* и *упрямство* в русской языковой картине мира: комплексный анализ» является самостоятельным, законченным, глубоким научным исследованием, вносящим значимый вклад в теорию и практику исследования концептуальных структур. Все результаты исследования получены самостоятельно и являются аргументированным подтверждением исходной гипотезы исследования. Научные положения и выводы достоверны и обоснованы, что подтверждается теоретической базой исследования, объемом и презентативностью проанализированного материала.

Работа апробирована докладами и обсуждениями на научных конференциях, а автореферат и 14 публикаций, 10 из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК, полностью отражают основное содержание исследования.

Диссертация Сюй Лили «Концепты упорство и упрямство в русской языковой картине мира: комплексный анализ» полностью соответствует критериям, установленным пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842, и рекомендуется к защите на соискание ученой кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Синелева Анастасия Васильевна,
доктор филологических наук по специальности
10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика,
профессор кафедры преподавания русского языка
в других языковых средах
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»

14 мая 2021 года

Контактные данные:

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23
Электронная почта: unn@unn.ru
Телефон: (831) 462-30-03

Синелева
Анастасия Васильевна

